

实现全体人民共同富裕，要用好社会保障

华建敏

2025年2月22日，第十一届全国社会保障学术大会在北京举行。第十一届全国人大副委员长、中国社会保障学会名誉会长华建敏表示，中国社会保障学会在促进社会保障理论的繁荣，助力社会保障改革与制度建设，推进社会保障学科的发展，引领社会保障实务的创新和开展社会保障国际学术交流等方面做了许多卓有成效的工作，在很多重大改革问题上也主动发声，理性建言，发挥了积极作用。

积极回应新时代给社会保障带来的新挑战

“我借大会召开的机会提三点期望。”华建敏表示，首先，我们要牢牢把握中国式现代化对社会保障制度建设提出的新需求，以及积极回应新时代进一步全面深化社会保障改革的新要求。社会保障是现代国家的标配，作为最大的发展中国家，我们走向现代化的道路显然与发达国家不同，这就要求社会保障制度应当起到更加重要的作用，发挥更为全面的作用。

比如，中国式现代化要实现全体人民的共同富裕，就要用好社会保障。社会保障是最有效的再分配工具，不仅能够有效缩小收入分配的差距，还有利于实现基本公共服务的均等化，促进社会的平等。

华建敏认为，目前我国社会保障的再分配力度还是不够，有些制度甚至还产生了逆向的再分配效果，从而有待进一步深化改革。我们的现代化要以快速的城镇化为支撑，要在城乡统筹的发展中实现现代

化，这就要求我们要建立和完善城乡统筹的社会保障制度，尽快打破户籍限制，由常住地来提供包括社会保障在内的基本公共服务。

与此同时，我们还要积极回应新时代给社会保障带来的各种新挑战。众所周知，目前的主流社会保障理论是建立在西方工业化国家建设实践基础之上的，而以人工智能为代表的新一轮技术革命改变了传统工业社会的生产方式和生活方式，也在冲击传统的社会结构和治理模式。

社会保障作为上层建筑的重要组成部分，需要根据经济基础的变化而作出相应调整。那么，新技术时代下基本的社保标准应该如何确定？如何才能实现水涨船高，让人民共享发展成果？我们之前谈“广覆盖”，而现行制度能否实现“广覆盖”？我们需要通过怎样的制度优化来实现“全覆盖”？我们之前提“可持续”，如今在新一代技术革命的大背景下，出现了机器取代人、数字取代人的新发展趋势，财富创造与分配格局也发生了不小的变化，我们现行的投资趋势是不是还适用？“这些问题都需要通过理论创新来给出正确的答案。”华建敏说。

构建好中国特色社会保障体系

其次，要坚持守正创新，要在尊重客观规律的基础上，构建中国特色的社会保障体系。华建敏表示，社会保障制度有其内在的发展规律，违背规律的后果将迎来惨痛的教训。因此我们必须“守正”，守正道才能行稳致远，才能避免走弯路，不犯方向性的错误。社会保

障制度又要积极地适应内外环境的变化，满足人民群众不断增长，且日益丰富多元的差异化需求，从而必须要有创新，并与时俱进。

“理论来源于实践，是对实践规律的总结和提炼。”华建敏说。改革开放以来，我们走出了一条与西方发达国家不同的社会保障发展之路，在这个过程中形成了具有独特理论价值和丰富内涵的社会保障本土概念。

华建敏表示，我们的社会保障有着丰富的实践基础、政策内涵和理论价值，从而可以而且应当构建出一套具有中国特色的社会保障理论体系。这方面，中国社会保障学会要继续发扬求真务实的作风，广泛深入调查研究的优良传统，密切关注社会保障领域的新动向、新气势，真正实现理论与实践的有机互动。在实践中总结经验，提炼规律，并最终实现理论创新。

加大青年社会保障专业人才培养的力度

“最后，我们要继续加大对青年社会保障专业人才的培养，积极引导青年学者健康、快速成长，培养好社会保障事业的接班人。”华建敏说，伟大的事业需要锚定目标，一代接着一代人去努力实现。中国社会保障学会的第一个十年能够取得重要的成就，是第一代人创业打下的坚实基础。

华建敏表示，现在的青年人视野广阔，思维活跃，学习能力强，接受新事物快，我们就要采取更加积极的措施，引导和助力社会保障青年学者的成长。青年朋友们也要在拓宽国际视野的同时，更加关注

中国的问题，研究中国的方案，构建中国的话语体系。青年学子们要在学习研究方法，提高研究能力的同时，更加坚守社会保障的专业价值观，坚持治学报国的理想，把自身的发展更好地融入到国家的发展和和社会保障事业发展的全局之中。

“社会保障是治国安邦的大问题，是关系国计民生的大事，也是国家治理现代化的国之重器。”华建敏表示，中国社会保障学会作为已经具有重要影响力的全国性学术团体，要在第一个十年取得的成绩基础上再进一步，继续为中国社会保障事业的健康发展做出更多更大的贡献。

（本文来源系第十一届全国人大副委员长、中国社会保障学会名誉会长华建敏在第十一届全国社会保障学术大会上的讲话内容）